

В диссертационный совет
Финансового университета
Д 505.001.119 по защите диссертаций
на соискание учёной степени
кандидата наук, на соискание учёной
степени доктора наук

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гудковой Валерии Станиславовны, выполненной на тему «Повышение эффективности собственного капитала российских страховых организаций» и представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы.

Актуальность данного научного исследования не вызывает сомнений. Становление в России рынка капитала невозможно без решения проблемы адекватности объема и качества собственного капитала хозяйственным реалиям компаний, в том числе страховых. В этой связи решение вопросов, охватывающих выявление характеристик использования собственного капитала страховыми организациями, разработку методики оценки эффективности собственного капитала рядом стейкхолдеров страховщиков для принятия страховых, инвестиционных и регуляторных решений, и моделей, позволяющих прогнозировать эффективность собственного капитала, темпы устойчивого роста деятельности и стоимость страховых организаций, предложенное В.С. Гудковой, представляет научный и практический интерес.

Судя по автореферату, работа является системным исследованием ряда взаимосвязанных вопросов, которые объединены в два основных направления:

– исследование факторов, предопределяющих возможность эффективного использования собственного капитал в страховом бизнесе, заинтересованности субъектов, вкладывающих средства в собственный или заемный капитал страховщиков, анализ существующих инструментов оценки отдачи данных вложений и предложение включения новых показателей в систему оценки эффективности собственного капитала страховщиков;

– разработка комплекса моделей, позволяющего оценивать конкурентоспособность конкретных страховых организаций на основе эффективности собственного капитала, темпов роста бизнеса и стоимости страховых организаций с учетом качества оказания страховых услуг и взаимосвязанной с ним лояльности потребителей, а также обновления страхового портфеля новыми продуктами, в том числе относящимися к «зеленой линейке».

Следует особо подчеркнуть новаторскую составляющую исследования проведенного В.С. Гудковой. Поскольку учет отсутствия единого подхода у стейкхолдеров к эффективности собственного капитала страховщиков, необходимости включения новых, в том числе рыночных характеристик, в систему оценки эффективности, анализа адекватности собственного капитала страховому портфелю, а также соответствия темпов прироста собственного капитала темпам введения новых видов страхования, требует широкого научного кругозора и определенных исследовательских навыков. Далеко не всегда при разработке новых методик удастся поднять подобные вопросы и решить их в комплексе.

Приведенные в автореферате имена цитируемых соискателем ученых и исследователей, схема, таблицы и экономико-математическая аппарат, позволяют говорить об обобщении значительного теоретического материала, практических ситуаций и применении большой базы статистических данных. Это свидетельствует о высокой степени научной обоснованности представленных в автореферате выводов и предложений.

Конференции с участием соискателя и перечень его публикаций по теме работы, приведенные в автореферате, свидетельствуют об апробации результатов.

С точки зрения практической значимости не вызывает сомнения возможность использования результатов исследования в деятельности страховых организаций и других участников страхового рынка, а также при преподавании дисциплин «Страхование», «Финансы страховых организаций», «Финансовая устойчивость и платежеспособность страховых компаний» в ВУЗах.

Вместе с тем работа не лишена недостатков. Представляется, что она значительно выиграла, если бы соискатель провел анализ случаев направления собственного капитала отечественными страховщиками на возмещение убытков,

что позволило бы оценить адекватность вводимого Банком России риск-ориентированного подхода отечественным реалиям и выдвинуть предложения по его совершенствованию. Однако данное замечание носит дискуссионный характер и не ставит под сомнение актуальность, новизну и достоверность приведенных в автореферате выводов и предложений.

Основные положения научной новизны исследования отвечают критериям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а соискатель – Гудкова Валерия Станиславовна – заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы.

« 19 » марта 2024 года

Цветкова Людмила Ивановна

д.э.н., доцент,

Профессор кафедры управления рисками и страхования

ФГАОУ ВО «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации»

119454, Москва, Проспект Вернадского, 76

l.tsvetkova@inno.mgimo.ru, +7 (985) 999-15-98



3.
И

Г
Л
Г